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Nr. 2106/1934. 

Indulginţa jubilară a Anului Sfânt 
prelungit. -< 

Cu sfânta şi strălucita sărbătoare din aces t 
an a învierii Domnului s'aMncheiat Anul Sfânt, 
în care întreg neamul creştinesc, dar mai ales 
Biserica cea una, sfântă, catolică şi apostolică 
a lui Hristos, cu deosebită pietate a comemorat 
împlinirea alor 19 veacuri, dela'mântuirea nea
mului omenesc prin jertfa dumnezeească adusă 
de Domnul nostru Isus Hristos pe lemnul Crucii. 
La chemarea părintească a Preafericitului Pă
rinte Papa Piu XI din s c i s o a r e a enciclică, pe 
care am publicat-o cu pastorala noastră din 2 
Aprilie 193 5, în cursul acestui An Sfânt multe 
sute de mii de pelerini de pe întreg rotogolul 
pământului, între cari şi un grup de pelerini 
români uniţi sub conducerea Noastră, au alergat 
Ia Roma, ca să se împărtăşească în darurile 
şi să-şi câştige indulgintele Anului Sfânt. Cum 
însă, oricât de mare să fi fost numărul acestor 
pelerini, din cei 4 0 0 milioane de credincioşi ai 
Romei numai o foarte mică parte a avut pu
tinţa să se împărtăşească în roadele acestui 
jubileu Slânt, Preafericitul Părinte, îndemnat de 
dragostea părintească ce o poartă întregei turme 
cuvântătoare de sub ocârmuirta Sa , a aflat de 
bine ca marele jubileu al Răscumpărării să-1 
prelungească pe timp de un an şi să-1 estindă 
la toată lumea catolică de pe întreg pământul. 
Constituţia Apostolică, prin care se prelungeşte 
Anul Sfânt care în original se începe cu cuvin
tele „Quod superiore anno" a fost publicată 
în traducere românească în numărul 8—9 al 
„Vestitorului" din acest an 

In baza acestei Constituţii Apostolice, prin 
care şi tuturor credincioşilor bisericei noastre 
române unite li se dă posibilitatea, ca în timpul 
dela Dumineca Tomii din anul 1954 până la 
Dumineca Tomii din anul 1955, să câştige, 
fie pentru sine, fie pentru cei repausaţi, indul-

P A . R T E A O F I C I A X X 

ginţe plenare jubilare, ori de câte ori vor în* 
deplini conditiunile de : 

a) a face o mărturisire bună (afară de cea 
de Paşti),; 

b) a se cumineca cu vrednicie; 
c) a vizita de 12 ori bisericile desemnate 

de Episcop ; 
d) a recita la fiecare vizită rugăciunile pre

scrise, — lolosindu-Ne de drepturile, pe cari 
Ni le dă Sfântul Părinte pentru întreaga Noastră 
Dieceză dispunem următoarele : 

1. Cele 12 vizite se vor face în biserica 
catedrală, bisericile parohiale şi filiale greco-
eatolice. In oraşele unde avem 2 biser ici-se 
vor lace câte 6 vizite in fiecare, iară unde 
avem numai una singură biserică toate cele 12 
vizite se vor face în aceasta una biserică. Vi
zitele se pot face în mai multe zile sau în una 
şi aceeaşi ziuă. După întâia vizită ieşim din 
biserică şi intrăm iarăşi să îndeplinim a doua 
vizită şi aşa mai departe, până c e îndeplinim 
toate cele 12 vizite. 

Pentru ca în orice ziuă credincioşii să îşi 
poată câştiga roadele jubileului, toate bisericile 
atât catedrale, cât şi parohiale şi filiale în tot 
cursul acestui an se vor ţinea deschise în toate 
zilele, de dimineaţa şi până seara. 

2. Rugăciunile ce se vor recita la fiecare 
vizită sunt: 

a) înaintea Sf. altar de 5 ori „Tatăl no
stru" şi „Născătoare" cu „Mărire Tatălui... şi 
acum..." şi apoi încă odată „Tatăl nostru" şi 
„Născătoare" cu „Mărire Tatălui...", lainten-
tiunea St. Părinte; 

b) înaintea răstignirei sau a icoanei Mân
tuitorului de 3 an „Cred într'unul Dumnezeu" 
şi odată rugăciunea „Crucii Tale ne închinăm, 
Hristoase şi Sfântă învierea Ta o lăudam şi 
o mărim" ; 

c) înaintea icoanei Preacuratei- de 7 ori 
„Născătoare de Dumnezeu" şi odată rugăciu
nea : „Slăpână primeşte rugăciunile robului tău 
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şi ne mântuieşfe pe noi din toata nevoia şi 
scârba" ; 

d) înaintea si. altar odată „Cred tntr'unul 
Dumnezeu". 

3. în fiecare parohie şi filială cu biserică 
cel puţin una dală se va serba Anul Sfânt în 
mod solemn, când vizitarea bisericilor se va 
tace în procesiune condusă de preotul îmbră
cat în odăjdii. La aceste ocaziuni numărul vi
zitelor îl reducem la trei. La fiecare vizită se 
va oficia slujba specială penlru câştigarea in-
dulginţelor jubilare, ce se va publica în broşură 
separată. Aceste serbări ale Anului Sfânt, după 
putinţă vor fi împreunată cu misiuni, sau so
lemnităţi de ale reuniunilor pii, sau sfinţire 
de Cruci etc. 

Oficiile protopopeşti vor întocmi pentru toate 
parohiile şi filialele din protopopiat un program 
penlru aceste serbări ale Anului Sfânt, astfel, ca 
cel puţin în parohiile din apropiere să nu fie 
deodată, ca preoţii din vecini reciproc să se 
poată ajutora la ascultarea mărturisirilor. 

Cerând dela Domnul şi Mântuitorul nostru 
Isus Hristos, ca pe Noi şi pe voi, Preoţi şi cre
dincioşi ai Noştri, să ne învrednicească, ca în 
acest an să puiem cu toţii să ne câştigăm cât 
de multe daruri sufleteşti, să ne împărtăşim cu 
vrednicie de binefacerile mântuirii şi ca acest 
an, să fie pentru toţi un început de adevărată 
viaţă sfântă, Vă împărtăşim tuturora Binecuvân
tarea Noastră Arhierească. 

Oradea, la 1 Iulie 1934. 
Dr. VALERIU TRAIAN FRENŢIU, 

Episcop al Orăzii-Mari. 

No. 2215/1934. 

Primiri la institutele diecezane. 
Taxele de întreţinere la institutele diecezane pe 

anul şcolar 1934—35 vor fi: 
1. La Seminarul din Oradea atât pentru elevii de 

liceu cât şi pentru cei de şcoală normală: 6500 Lei; 
2. la Internatul Pavelian de băieţi din Beiuş: 

6500 Lei; 
3. la Internatul Pavelian de fete din Beiuş 8000 

Lei pentru elevele gr. cat. din Dieceză şi 10.000 Lei 
pentru cele din alte Dieceze. 

Elevii şi elevele cari în anul şcolar trecut au ter
minat vreo clasă secundară cu media de peste opt, 
vor putea fi primiţi gratuit. 

Cererile de primire se vor înainta Rectoratelor 
institutelor respective până la 25 Iulie crt. 

Către cereri se vor anexa: 
1. Extrasul de botez, 
2. certificatul şcolar, 
3. certificatul de paupertate (cei cari solicită fa

vor sau loc gratuit). 

Nr. 43—1934. of. parohial. 

Concurs la postul de cantor in Periceiu. 
La postul de cantor bisericesc din parohia Peri

ceiu se publică concurs pe data de 29 Iulie crt. 
Beneficiul cantoral constă din: 
1. Locuinţă cu două camere şi grădină. 
2. Sesiunea cantorală de 8 jug. cat. pământ bun 

arator. 
3. Lectical de câte */s vică porumb dela fiecare 

familie. 
4. Ştoalele cuvenite după ştolar. 
Cantorul ales va trebui să aibă diplomă de cantor 

şi va avea datorinţa de a instrua elevii şcolari la cân
tările bisericeşti, şi de a forma un cor bisericesc cu 
tineretul. 

Cererile se vor înainta senatului bisericesc din 
Periceiu până la terminul sus amintit. 

Concurenţii sunt obligaţi în persoană a se pre
zenta la biserică la servirea S-tei Liturgii. 

Periceiu, la 28 iunie 1934. 
Alexandru Sima, 

paroh. 

Nr. 2251/1934. 

Şcoala Inferioară şi Superioară de Menaj 
„Sânta Tereza" din Cluj. 

Publicăm în cele ce urmează Prospectul Şcoalei 
inferioare şi superioare de menaj condusă de Surorile 
Preacuratei Fecioare Măria din ' Blaj, cu îndemnul ca 
On. preoţi şi iubiţii credincioşi să Ie sprijinească, de
oarece acolo, pe lângă formarea profesională, fetele 
primesc şi o solidă educaţie creştinească. 

Mai comunicăm Ven.-Iut cler şi iubitului popor cre
dincios că aceleaşi Surori gr. cat. din Cluj mai au în 
acelaşi loc (str. Avram lancu 58) şi un Cămin pentru 
studente cari urmează la Universitate. E o datorie 
de părinţi creştini a aşeza fetele cari urmează la uni
versitate în loc sigur şi garantat din punct de vedere 
moral şi religios. Căminul Surorilor gr. cat. din Cluj 
prezintă în această privinţă cea mai solidă garanţie. 
Vor trebui deci sprijinite. 

Prospect. 
«Şcoala are două cursuri: 1. Cursul inferior. 2. 

Cursul superior. 
1. Cursul inferior. Cursurile durează 4 ani şi au 

de scop să desvolte în viitoarele stăpâne de casă, 
gustul şi priceperea pentru conducerea casei şi a fa
miliei şi să pregătiască elevele pentru continuarea 
studiilor în secţia normală de specialitate care le dă 
dreptul de măiestre la şcolile de menaj. 

Cursul constă din studii teoretice şi aplicaţiuni 
practice în atelierele de bucătărie, spălat, călcat, lucru 
şi ţesut. 

Condiţiunile de admitere: In clasa I. cursul infe
rior se primesc elevele absolvente de curs primar. In 
clasa II. se primesc eleve cari au promovat clasa I. a 
unei scoale cu caracter secundar, iar în clasa III. 
eleve cari au promovat clasa II. a unei scoale cu ca-
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racter secundar, eleve cari au făcut o şcoală de menaj 
rurală cu III. clase precum şi cele cari au cursul com-
plimentar complect. — In clasa IV. se primesc absol
ventele şcoalei profesionale gr. I şi absolventele cur
sului inferior de liceu. 

Dacă cererile vor fi mai multe ca numărul locu
rilor vacante, elevele vor depune un examen de admi
tere la limba română şi aritmetică, din materia învă
ţată în clasa precedentă. 

Elevele sunt interne şi în mod excepţional se ad
mit a fi şi externe, dacă părinţii locuiesc în oraş. 

înscrierea elevelor se face Ia cancelaria şcoalei 
între 1 Iulie şi 15 Septemvrie. Cererile de înscriere 
vor fi însoţite de următoarele acte: Certificatul de ab
solvire, certificat de naştere, de naţionalitate, botez şi 
vaccinare. 

Şcoala este etatizată însă întreţinerea, plata pro
fesorilor şi a personalului este suportată din taxele 
elevelor, deci unica sursă de venituri. 

Pentru întregul an se plăteşte o taxă globală de 
Lei 7000 în care sumă se cuprind toate taxele şcolare 
şi de întreţinere în internat. 

Elevele cari sunt din oraş şi vor să fie externe, 
în condiţiile de mai sus vor plăti o taxă şcolară de 
Lei 2000. La înscriere se va plăti 1000 Lei. Plata ta
xelor se face în 4 rate: 1. La intrarea în internat se 
va plăti suma de Lei 2500. A 2. rata în Decemvrie 
2000, Martie 2000, iar în Mai 500 Lei. 

Cursul normal de gospodărie, are de scop pe 
lângă formarea femeiei pentru viaţă a-şi conduce cu 
demnitate, pricepere, căminul şi familia sa, precum şi 
formarea viitoarelor profesoare de gospodărie dela 
şcoalele secundare de orice grad, cum şi pe profesoa
rele de ştiinţele menajului dela şcolile de menaj de 
orice grad. 

Sunt admise la acest curs anul 1.: bacalaureate, 
absolvente de liceu şi şcoli normale de învăţătoare. 

Cursurile durează 2 ani şi sunt teoretice şi prac
tice în atelierele de bucătărie, spălat, călcat, lucru de 
mână (croi), ţesut, tricotaj. 

Dacă numărul celor înscrise este prea mare, atunci 
se va depune un examen de admitere sumar după 
terminarea examenului de bacalaureat din sesiunea 
Septemvrie. 

înscrierile se fac între 1 Iulie şi 25 Septemvrie 
la cancelaria şcoalei. 

Cererile de înscriere vor fi însoţite de următoa
rele acte : Diploma de absolvirea liceului, bacalaureat, 
sau diploma de absolvire a şcoalei Normale de învă
ţătoare, certificatul de naştere, naţionalitate, botez şi 
vaccinare. 

Toate elevele sunt interne şi în mod excepţional 
se admit eleve externe dacă ţărinţii locuiesc în oraş. 

Pentru întregul an se plăteşte o taxă globală de 
Lei 12.000, în care sumă se cuprind toate taxele şco
lare şi de întreţinere în internat. 

Elevele cari doresc şi au dreptul de a fi externe, 
vor plăti o taxă şcolară de 3000 Lei. 

Plata taxelor se face în 4 rate : 1. La intrarea în 
internat se va plăti suma de Lei 3500. A 2. rată în 
Decemvrie 3500, Martie 3500, Mai 1500 Lei. 

Pentru cele externe se fixează numai 2 rate, ul
tima fiind după vacanţa Crăciunului. 

Toate elevele Ia intrarea în internat vor prezenta 
un act medical prin care să se constate că nu există 
vre-un caz de boală molipsitoare în familie. 

La intrarea în Internat elevele vor aduce cu sine 
obiectele necesare de pat şi corp. Uniforma este obli
gatorie atât cea de curs şi oraş cât şi cea de ateliere. 
Amănunte se pot lua zilnic dela secretariatul şcolii. 
Pentru disciplina educativă a elevelor, este obligator 
ca fiecare elevă să aibă un corespondent autorizat de 
părinţi. Elevele nu au voie sub nici un motiv să iasă 
din Internat decât cu corespondenţii cari vor iscăli în 

[ condica respectivă ora ieşirii din Internat şi ora intrării. 

| Uniforma reglementară şi obligatorie: O bască, 
j 2 şorţuri negre, 2 guleraşe, 2 şorţuri gris, 3 şorţulese 
? albe mici, 3 şorţuri albe, 2 perechi încălţăminte neagră., 

tocuri joase, 12 cârpe pentru veselă. Toate după uni-
1 formă. 

Pe lângă elevele ordinare se primesc şi persoane 
particulare care vor să se perfecţioneze în arta culi
nară sau la unul din atelierele şcolii, obţinând după 
minimum 3 luni de practică o dovadă despre practica 
făcută. 

In acest senz amatoarele se pot interesa la can
celaria şcoalei de condiţiile impuse. 

Direcţiunea. 

P A R T E A N E O F I C I J V C A 

Problema intelectualilor. 
Unele maniîestaţiuni din timpul din urmă, provenite 

din partea unor intelectuali ai bisericii noastre, cu 
dreptul pot să pună pe gânduri pe cei se interesează 
şi măsoară adâncimea la care au pătruns principiile 
religiei şi ale moralei creştine în sufletul intelectuali
lor acestei biserici, cari, oricum, ar fi bine să formeze 
crema şi mândria bisericii noastre. Am văzut în areo
pagul medicilor dela Cluj, adunaţi să dea indicaţiuni 
legiuitorului cu privire la reglementarea avortului prin 
noul cod penal ce se discută acum, medici şi jurişti cu 
renume de ai bisericii noastre, alături de jidani liber-
cugetători, cari cereau cu frenezie înscrierea în noul 
cod a unor dispoziţiunii cari repugnă simţului moral 
creştinesc. Ceea ce e mai supărător însă e, că acum de 
curând, când, în urma revirimentului general al simţu
lui creştinesc şi naţional, leguitorul părea a da puţin 
îndărăt cu privire la dispoziţiile de luat în noul cod 
penal în materie de avort, alături de alţi doi medici 
libercugetători din Cluj, cel ce iscăleşte un nou şi ve
hement protest în numele »ştiinţei«, este tot un me
dic român şi pe cât ştim aparţinător bisericii unite. 

O grea problemă să pune aci: Ţin medicii — şi pu
tem spune în general intelectualii noştri — la Evan
ghelie mai mult şi la creştinismul aducător de adevă
rată civilizaţie, ori la elucrubaţiile pseudoştiinţifice ale 
unor corifei atei şi libercugetători, ca Haekel et Comp 
şi cei de teapa lor ? Aşa puţin să fi pătruns învăţă
tura creştină şi temeinicia ei în sufletul intelectualilor 
noştri, încât să fie cu putinţă o totală travestire a 
conştiinţei lor în conştiinţa unui om care a pierdut 
orice contact sufletesc cu creştinismul şi realităţile 
lui ? E cu putinţă ca cineva să vadă mai logice şi mai 
corespunzătoare postulatelor civilizaţ'ei omeneşti ceea 
ce învaţă libercugetătorii, desrădăcinaţii creştinismului, 
ateii, îngâmfaţii atotmântuitoarei »ştiinţe« omeneşti, 
decât ceea ce învaţă creştinismul probat prin expe
rienţa atâtor veacuri şi care are la temelie adevăruri 
eterne, sublime, mântuitoare de neam şi suflete ? 
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Iată faptul dureros. Se poate, fiindcă sunt exemple 
dureroase, dar reale. 

Problema recreştinării intelectualilor se impune. 
Problema pătrunderii principiilor morale şi dogmatice 

»în sufletul şi mintea intelectualilor noştri trebue să ne 
preocupe pe toţi. Descreştinarea intelectualilor echi
valează cu apostasia vieţii publice dela principiile 
creştine. Unde poate să ducă însă o atare apostasie 
şi descreştinare, istoria ne arată cazuri destul de re
cente: 1905 în Franţa când s'a separat biserica de 
Stat şi s'a introdus laicismul pe toată linia şi 1920 
introducerea bolşevismului în Rusia cu stârpirea vio
lentă a tot ce este religie şi Dumnezeu. Opera inte
lectualilor descreştinaţi. 

Nu afirmăm că la noi am fi ajuns atât de de 
parte; noi avem mulţi intelectuali sincer convinşi de 
puterea civilizatoare a creştinismului; avem şi inte
lectuali practicanţi, dar, durere, numărul acestora este 
foarte mic, disparent chiar faţă de numărul celor mulţi, 
a căror convingere creştinească se mărgineşte adesea 
Ia buze, fără să pătrundă la inimă şi de acolo să fie 
roditoare de fapte publice creştineşti. Ne lipsesc măr
turisitorii fără şovăire a crezului creşfin integral. Con
vingerea creştină a multor intelectuali e numai Ia su-
prefaţă, cu adânci şi tainice rezerve faţă de multe din 
dogmele şi principiile intransigente ale creştinismului. 
Nu amintesc de divorţ, căsătorii mestecate, e t c , etc. 

Ce e de făcut. Mărturisim că nu putem face mult. 
Nu avem elemente destul de înalt şi bine pregătite pentru 
a putea întreprinde cu sorţi de izbândă sigură şi adu
cătoare de laude a unei apostolii Ia nivel printre inte
lectuali. Formaţiunea clerului nostru, aşa bun cum e, 
lasă de dorit; e prea unilaterală şi sumară. Elemente 
de cultură înaltă, superioară, cu pregătiri temeinice, 
universale, avem puţine; şi acele răzleţite. Apostolatul 
prin presă şi cuvânt e anemic. Pastoraţia dela oraşe, 
care ar trebui să fie strălucită, nu e la nivel, fiindcă 
ne lipsesc elementele cu pregătire; iar care le avem 
nu le aplicăm la locul lor. 

Toate aceste defecte de putere însă nu sunt fa
tale. Intelectualul nu e copil, nici ţăran care să tre
buiască format prin şcoală şi amvon. Amvonul ajută 
mult, dacă e demn şi sublim reprezentat. Dar intelec
tualul e capabil să se formeze el însuşi pe sine. Li
teratura creştină mondială e plină de opere de înaltă 
ştiinţă morală şi socială, numai să fie cine să le ci

tească. Intelectualii noştri cunosc limbi; mulţi se şi 
mândresc cu cunoştinţa lor de limbi; franceză, ger
mană, italiană, engleză, spaniolă, polonă, etc. Dece 
n'am avea şi noi intelectuali cari nu numai să fie 
asidui cetitori ai operelor de valoare scrise de înalţi 
reprezentant ai cugetării creştine în aceste limbi, şi 
cari să vină chiar în ajutorul operei de apostolat al 
clerului, traducând ori comentând pentru confiaţii lor 
de cultură şi educaţie operele creatoare de adâncă 
convingere şi concepţie creştinească ? Iată o datorie a 
frumoaselor elemente din AGRU! Credinţa şi ştiinţa 
e difusivă, tinde a se' revărsa şi asupra altora, tinde 
a lumina şi a ferici şi pe alţii. De ce nu vedem inte
lectuali de-ai noştri mărturisind în public prin vreo 
operă serioasă, tradusă măcar, principiile concepţiei, 
şi a vieţii creştine integrale ? Opera de apostolat al 
unui laic e îndoit de eficace şi de lăudabilă. Clerul nu 
poate face tot. Biserica noastră sărăceşte, în tot chipul: 
materialiceşte şi spiritualiceşte. Nu mai are mijloace 
să-şi formeze oamenii în străinătate; pe puţinii cari îi 
are îi absorb ocupaţiunile împovărătoare. Pentru for
maţiunea superioară, complectă, specializată a unora 
nici nu se mai gândeşte nimeni. 

Adevărat câ am putea face şi noi ceva acasă. 
Am putea insista asupra unui învăţământ religios te
meinic şi convingător în şcolile secundare, împărtăşit 
de profesori de religie bine aleşi şi bine pregătiţi. Am 
putea îngriji mai bine şi mai cu interes formarea cul-
turală-religioasă a universitarilor noştri, cari orbecă 
într'o confusie intelectual-morală înspăimântătoare. Am 
putea tria elementele mai bune pentru pastoraţia urbană ; 
oameni cu pregătire, cu râvnă şi dragoste de suflete. 
Am putea atrage iarăşi tineretul în instituţiile noastre 
de educaţie prin favoruri, burse, creştere exemplară. 

Iată ce am putea face totuşi, şi nu facem. De ce ? 
Fiindcă suntem absorbiţi de alte preocupări, poate mai 
secundare, dar în mai directă legătură cu interesul şi, 
uneori, cu ambiţia, ca să nu zicem cu vanitatea noastră 
personală; apoi, poate şi mai tare, pentrucă nu ne dăm 
chiar bine seama ce pericol şi durere reprezintă pen
tru un neam, pentru o biserică, descreştinarea, laici
zarea intelectualilor. Cu toate că multele simptome ce 
se arată nu odată şi pe deosebite terene, ar putea să 
ne trezească. Dumnezeu să dea! 

P. Dr. Tăutu, 
canonic. 

Misiuni binefăcătoare. 
Isus Cristos, după cum spune sf. Luca, (Fapte 

1, 3), după învierea sa, timp de patruzeci de zile s'a 
arătat Apostolilor şi învăţăceilor săi, »vorbindu-le lor 
despre împărăţia lui D-zeu«. Cu câtă sete vor fi sor
bit ei cuvintele de pe buzele Celui înviat din morţi! 
Cât de tari se vor fi simţit în prezenţa Celui ce a 
învins moartea! 

Cu toate că de atunci au trecut 1900 ani, totuşi 
Cristos nici acuma nu şi-a uitat de cei ce-i poartă nu
mele şi nu-i va uita niciodată, căci El cu noi este 
»până la sfârşitul veacurilor« (Mt. 28, 20). 

E adevărat, că acum nu se mai arată personal, 
ca odinioară Apostolilor, ci aşa precum s'a arătat 
D-zeu poporului său ales, prin oameni anume trimişi 
ca să-1 reprezinte. Despre aceştia a zis Cristos: „Cel 
ce vă ascultă pe voi ps mine mă ascultă, şi ceice 
ne lapâdă de voi, de mine se lapâdă" (Lc. 10, 16). 

Credincioşii din mai multe parohii au înţeles 
aceste-cuvinte şi de aceea au primit cu drag pe cel 
ce mergea în numele D-lui, ca să se întreţină cu ei 
despre lucrurile privitoare la împărăţia lui D-zeu. 

1. Sarcăul de pe Barcău îşi începe Ruga în Du
mineca Tomei 15 Aprilie şi o încheie în 22 Aprilie. 
Bisericuţa de lemn în seara întâi era plină, dar urmă
toarele două seri părea a fi destul de încăpătoare 
pentru puţinii credincioşi din această mică parohie. In 
celelalte seri apoi iarăşi se umple şi se menţine plină 
de numărul frumos al credincioşilor cari, favorizaţi şi 
de vremea bună, alergau cu drag la »slujba« de seara. 
Numărul mărturisirilor (155) se pare a fi mic, dar să 
se ia în considerare, că înainte de aceea numai cu o 
săptămână-două s'au fost spovedit de paşti, şi că mulţi 
sunt duşi de acasă şi, în sfârşit, că de toţi credincio
şii din această parohie sunt destul de puţini. — La 
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mărturisiri au ajutat Rev. D. prot. Băliban, On. Lazin 
din Sfârnaş, P. Aurel Lazar din Chioag, P. L. Moza 
din Spinuş şi P. D. Zurbău din Ciuleşti, P. M. a cu
nunat o pereche de concubinari. 

încheierea sf. Misiuni a fost de totului solemnă. 
Şase preoţi îmbrăcaţi în toate ornatele bisericeşti ies 
la câmp, în sunetul clopotelor, fâlfâitul praporilor şi 
răsunetul cântărilor, pentru a sfinţi crucea jubilară, 
ridicată de un bun credincios din acea parohie. 

2. Credincioşii din Popeşti încep sf. Misiuni în 
seara zilei de 22 Aprilie. Parohie mai mare, cu cre
dincioşi mai resfiraţi, se prezintă seara la predicile 
misionale din ce în ce mai mulţi. Ne aflându-i acasă 
peste zi P. M. se scoală des de dimineaţă pentru a-i 
vizita pe la casele lor. La început se arată cam indi
ferenţi şi nepăsători întru frecventarea biserii, dar în
cetul cu încetul darul lui Dumnezeu îi încălzeşte, aşa 
încât în ultimele seri biserica, destul de încăpătoare, e 
prea mică. — Mărturisirile au fost la 400. A ajutat la 
mărturisiri neobositul P. Hălmăgean din Ciutelec, care 
în fiecare seară a luat parte la sf, misiuni cu doamnă 
cu tot. Pildă bună au dat cu ocazia aceasta şi câţiva 
intelectuali din loc. A mai ajutat la mărturisiri şi P. 
Pitic din Derna. P. M. a insistat mult pentru înfiin
ţarea Reuniunii Mariane în loc. Recepţia s'a şi făcut 
Duminecă în 29 Aprilie la încheerea sf. misiuni. Nu
mărul Congreganiştilor este de 55. P. M. a cununat şi 
o pereche de concubinari. 

3. încă în aceeaşi seară, 29 Aprilie, după o că
lătorie de patru oare cu trăsura şi autobusul, P. M. 
începe misiunile în Câuaş. Parohie din Sălaj! Se vede 
îndată. Biserica e tixită din prima seară, deşi s'au în
ceput misiunile târziu (la 22 oare). Ceea ce face o 
f. plăcută impresie străinului e disciplina ce există aici 
în şcoală. Toţi învăţătorii se plâng că n'au frecvenţă, 
în Căuaş către sfârşitul lui Aprilie frecvenţa întrecea 
90°/ 0 . Uliţele răsună la amiază şi'după amiază când 
ies pruncii dela şcoală, de »Laude-se Isus Cristos«. 

La biserică vin pruncii regulat şi dimineaţa şi 
cântă sf. Liturghie. Seara în ordine perfectă se pre
zintă toţi cei capabili de msrturisire (peste 100) în grup. 
Cauza acestei ordine în tineret ?• Bunul »dascăl« con-
ştiu de chemarea Iui de »tată« a celor mici; D 1 dir. 
înv. Heletea. Dacă am avea mulţi de aceştia, am fi 
foarte înaintaţi în cele bune. Aproape la toate predi-
cele de seara au luat parte un număr foarte frumos 
de credincioşi din Hotoan, în frunte cu harnica Dş. 
Emilia Tăutu, care ]oi în 3 Mai a condus la biserica 
din Căuaş vro 35 şcolari pentru a se mărturisi. Măr
turisiri au fost total 649. — La mărturisiri au ajutat: 
zelosul preot din Hotoan P. Vereş,, P. Mihiş din Me-
cenţiu şi P. Oăvrilaş din Santău. încheerea misiunilor 
s'a făcut în 6 Mai cântând la sf. Liturghie cele două 
coruri din Hotoan şi Căuaş. S'a făcut şi recepţia so
lemnă alor 56 membri în Reuniunea Mariană cu me
dalii şi diplome. P. Matei din loc a ţinut să-şi arate, în
tr'un ton pătrunzător, faţă de credincioşii săi, dorinţa 
de a-i vedea slujind lui Dumnezeu cu trup, cu suflet, 
precum s'au dovedit în cursul sf. misiuni. 

4. în Chegea încep misiunile în 6 Mai şi se în
cheie în 13 Mai, Se prezintă Ia biserică regulat cre
dincioşii. Bună impresia au făcut două perechi tinere, 
cari cununându-se Joi în 10 Mai dimineaţa, seara s'au 
prezentat la biserică pentru a asculta predica misio-
nală, în cele două străni. De mare ajutor a fost la 
mărturisiri P. Nodiş din Cig, putând P. M. să facă 
vizitele pe la credincioşi, având cine mărturisi în lo-

cu-i. S'au şi arătat de mare folos pentru câţiva aceste 
vizite. Mărturisirile au fost 731. Vrednici de laudă sunt 
credincioşii din Cig, cari distanţă de 7 km. au făcut 
în procesiune, pentru a lua parte la încheierea sf. mi
siuni. Au participat apoi mulţi credincioşi din Săcăşeni 
şi în special intelectualii de acolo au dat pildă bună 
mărturisindu-se şi cuminecându-se Duminecă în 13 Mai. 

5. După două oare cu carul prin păduri P. M. 
soseşte în Zalnoc, pentru a începe sf. misiuni în aceeaşi 
seară de 13 Mai. Insă înainte de a ajunge în sat 
(destul de împrăştiat) vezi neobişnuita distanţă dela 
casa parohială până la bisericuţa de lemn, prea puţin 
încăpătoare pentru o parohie de peste o mie de su
flete. Ploând aproape în tot cursul săptămânii comu
nicaţia credincioşilor resfiraţi şi a P. M., poate cel mai 
îndepărtat (făcea câteodată şi un ceas prin tină dela 
bisericuţă la casa parohială), a fost foarte grea. To
tuşi s'au prezentat destul de bine la misiuni. Pentru 
muiţi au fost sf. misiuni o adevărată minune uşurân-
du-le sufletul împovărat de atâta vreme. Vizitele P. 
M. au adus pe mulţi la sf. taine, cari de mult nu se spo
vediseră şi cari altfel mai rămâneau încă multă vreme 
departe de izvorul vieţii. La mărturisiri, cari au fost 
671, au ajutat: Rev-muî can. Ioan Buteanu, fostul păstor 
al acestor credincioşi timp de 30 ani şi care aproape 
toată săptămâna a luat parte la sf. misiuni. Au mai 
ajutat apoi M. On. Copos V. prot. em. din Bobota, 
care a fost şi delegat al tractului, fiind împiedecat D-l 
Protopop, apoi P. Muth Ioan din Chegea şi P. Pop 
Gheorghe din Doh. — In ziua de 20 Mai Duminecă 
s'au cununat şi 3 perechi de concubinari. După Litur
ghia de încheiere celebrată în liber s'a făcut şi re
cepţia solemnă în Reuniunea Mariană alor 91 membri. 
Vrednică de notat este şi ziuă eroilor celebrată anul 
acesta cu deosebit fast la cimitir. A vorbit D-l dir. 
Sfura şi apoi Rev. can. Ioan Buteanu. »Precum Moise, 
zice P. canonic, a fost oprit ca să se apropie de rugul 
care ardea înainte, căci era sfânt locul acela, aşa şi 
noi ar trebui să considerăm de sfânt locul acesta 
(cimitirul) unde zac părinţii şi strămoşii noştri, cari 
şi-au apărat legea lor chiar cu preţul vieţii şi să 
nu păşim pe el decât desculţându-ne de răutăţile 
noastre şi păzind legea cea sfântă în care ne-am 
născut« (aici se referă P. can. la pocăiţi). 

6. Malul, unul din cele mai împrăştiate sate din 
eparhie, îşi începe activitate de primenire sufletească 
prin misiuni, pentru prima dată, în 29 Mai, adecă a 
treia zi de Rusalii. 

Bisericuţa de lemn din deal, chiar dela început 
se arată neîncăpătoare, pentru mulţimea credincioşilor 
din loc. In serile următoare aceeaşi asiduitate se ob
servă întru frecventarea predicelor misionare. Ba chiar 
şi dimineaţa bisericuţa era plină de credincioşii cari 
implorau cu lacrimi în ochi ploaia binefăcătoare a 
darurilor peste ogorul sufletului lor, ştiind că îngri-
jindu-se omul dintâi de cele sufleteşti, »toate celelalte 
se adaogă lui«. Şi nu s'au înşelat aceşti oameni simpli 
în aşteptarea lor, căci ogorul sufletului lor odată pri
menit, atrage mila lui Dumnezeu şi asupra pământu
lui crepat de secetă, şi ploaia începu chiar a doua zi 
după încheierea sf. Misiuni. Credincioşii de prin veci
nătate au luat parte şi ei Ia sf. Misiuni, mai ales în 
ultimele zile: Vineri, Sâmbătă şi Duminecă. Aşa se 
explică numărul frumos al mărturisirilor şi cuminecă
rilor (1018), care întrece aproape numărul total al 
sufletelor din loc. La mărturisiri au ajutat: P. Vasile 
Pop din Valcău, care a fost şi delegatul Rev. D. Vicar, 
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P. D. Vicaş din Dănişor, P. E. Lobonţ din Cizer, P. 
I. Pintea din Sâg şi P. I. Cucu din loc. Liturghia de 
încheiere a misiunilor s'a făcut în liber, asistând o 
mulţime considerabilă de credincioşi. Păcat că la în-
cunjurarea bisericuţei n'a fost asistat P. M. decât 
P. din loc. Solemnitatea încheierei sf. misiuni a ridi
cat o şi recepţia solemnă în Reuniunea Mariană alor 
peste 50 membri cu diplome şi medalii. 

7. încă în aceeaşi zi la 91/» seara se încep sf. 
Misiuni în Şeredeiu. Credincioşii arată mare interes 
faţă de misiuni chiar dela început. Făcându-se rugă
ciuni de ploaie a doua zi Luni 4 Iunie, şi descărcân-
du-se norii, cari pluteau deasupra ţarinelor, încă din 
zilele precedente, într'o ploaie abundentă, cearcă în 
serile următoare, şi chiar şi dimineaţa la Liturghie 
să-şi arate recunoştinţa faţă de bunul Dumnezeu prin 
frecventarea în număr şi mai frumos a predicelor mi-
sionale. Păcat că pruncii de şcoală nefrecventând 
şcoala din cauza lipsei sălilor de învăţământ, (din 150 
cari ar fi obligaţi la şcoală abia 50 încap şi aceia 
înghesuiţi într'o cameră a casei parohiale), nu s'au 
putut prezenta în corpore la sf. mărturisire şi cumi
necare. Credincioşii s'au mărturisit în număr destul 
de frumos (818). Străini n'au prea fost, decât doar 
câţiva din Petenia şi Căţelul, din cauza ploilor. La 
mărturisiri au ajutat: P. Graţian Flonta prot. em. din 
Căţelul, care a fost şi delegat al protopopului, D. Vic
tor Cristea din Horvat, P. Sima din Peceiu, P. Oşian 
din Hurez-Poniţă, P. Stanciu din Stârciu şi P. Zaha 
din loc. Duminecă în 10 Iunie la încheierea sf. mi
siuni se face şi recepţia solemnă, cu diplome şi me
dalii, în Reuniunea Mariană alor 55 membri. 

81. Bădăcinul, satul D-lui Iuliu Maniu, are şi el 
ocazia pentru prima dată a-şi începe săptămâna de ru
găciune a sf. Misiuni în seara de 10 Iunie. Biserica 
fiind prea mică pentru numărul credincioşilor, predi-
cele de seară misionale şi celelalte funcţiuni sacre, în 
tot cursul săptămânii, s'au ţinut la casa culturală 
de curând terminată, într'o sală cât se poate de fru
mos împodobită din partea sorei Cecilia-Cornelia Ma
niu, care, spre edificarea poporului, a luat parte regulat 
la toate predicele misionale. D-1 Iuliu Maniu â ţinut 
să fie găzduit la dânsul P. M. pentru care gest şi pe 
calea aceasta P. M. îi exprimă profundă mulţumită. 
A doua zi, Luni 11 Iunie, sf. Liturghie s'a celebrat la 
biserică, nefiind făcută încă feştania în noua casă. 
Aceasta s'a făcut seara înainte de predica misională 
în prezenţa Exc. Sale Iuliu Maniu, care cu multă aten
ţiune a urmărit serviciul dela sfinţirea casei, ridicate 
de studenţimea sălăjeană în cinstea D-niei Sale, din 
ocaziunea împlinirii alor 60 ani dela naşterea sa. In 
ziua următoare Marţi s'a celebrat sf. Liturghie pentru 
odihna părinţilor D-lui I. M. Ioan şi Clara, cărora din 
umilinţă şi recunoştinţă filială le-a dedicat casa cul
turală. Credincioşii s'au prezentat la predicele misio
nale în toate serile. Mărturisirile şi cuminecările au 
fost 768. La mărturisiri au ajutat: P. Avram Dragoş 
din Siciu ca delegat al Revm. Vicar, P. Virgil Sima din 
Periceiu şi P. din loc Vasile Pop. Solemnă a fost în
cheierea sf. Misiuni, la care s'a făcut şi recepţia alor 
aproape 100 membri în Reuniunea Mariană cu diplome 
şi medalii. Preoţii ajutători la prânz au fost invitaţii 
Exc. Sale D-lui Iuliu Maniu. 

9. In seara zilei de 17 Iunie Bocşa, satul unchiu
lui D-lui Iuliu Maniu, alui Simeon Bărnuţiu, este adu
nat la bisericuţa, bătută de vremuri, pentru începerea 
sf. Misiuni. Fiind prea mică biserica predicele misio-

. nale s'au ţinut în liber, la cari au asistat credincioşii 
; în număr foarte frumos. Mulţi au venit şi din Curitău 
i în toate serile. Mărturisirile au întrecut orice aştep

tare (1118). — Preoţi ajutători au fost. Rv. D. Dr. 
i Aurel Ghilea prot. lract., P. Valentin Sima din Curi-
] tău, P. Alimpiu Filip din Badon, P. Alexandru Pocol 

din Hereclean, P. din loc Simeon Barbulovici şi P. Li-
viu Trufaş din Zalău. Duminecă în 24 Iunie, la în-
cheerea sf. Misiuni, s'a făcut şi recepţia solemnă în 
Reuniunea Mariană alor 150 membri. Poporul pe de
plin satisfăcut de cele auzite şi văzute, cu lacrimi în 
ochi mărea pe Dumnezeu, adânc mişcat mai ales de 
cuvintele auzite la încheere despre cinstirea părinţilor 
şi practicarea curăţeniei din partea tineretului. 

10. Reţinut la biserică până la 3 d. m. P. M. nici 
nu găseşte atâta răgaz să ia prânzul, căci se gră
beşte la tren pentru a putea începe misiunile în aceeaşi 
zi la Racoia. — Deşi lucrul câmpului e în toiu, totuşi 
credincioşii jertfesc în fiecare seară câte un ceas, pen
tru a asculta predicele misionale, ţinute în liber, din 
cauza căldurei. Ploaia de Joi şi Sâmbătă şi mai ales 
sărbătoarea de Vineri reţinând pe credincioşi dela lu
cru, li-a dat ocazia ca să se poată mărturisi din bună 
vreme, aşa încât pe Duminecă la încheere, când în 
totdeauna se aglomerează multe lucruri, nu au fost 
prea ocupaţi preoţii cu mărturisirile şi aşa s'a putut 
începe ceva mai de vreme sf. Liturghie, care s'a fă
cut în liber, în prezenţa unui număr foarte frumos de 
credincioşi, veniţi şi de prin satele vecine. — La sfâr
şitul liturghiei celebrate de M. On. prot. I. Olteanu, 
Pr. R. Mihalca din Hurez şi P. I. Chirilă din Babţa, 
P. M. face recepţia solemnă alor peste 100 membri în 
Reuniunea Mariană, după care în sunetul clopotelor, 
fâlfâitul praporilor şi melodia cântărilor, întregul po
por, în frunte cu 6 preoţi, merge în precesiune la 
sfinţirea crucei jubilare, de piatră, ridicată din jertfa 

! credincioşilor din R'acova. La sfârşitul sfinţirii P. M. 

I rosteşte predica de încheere a misiunilor în legătură 
cu crucea D-lui. La mărturisiri, cari au fost 608, pe 
lângă preoţii citaţi au mai ajutat P. Filip din Corund 
şi P. Teodor Pilea din loc. 

Cu Racova închee P. M. ciclul misiunilor din se
mestrul 11 — 1933 şi cele din semestrul 1—1934. In cele 
38 misiuni (de câte o săptămână fiecare) multe suflete 
se vor fi uşurat (peste 18.000 de mărturisiri), dela 
cari P. M. umilit cere măcar o scurtă rugăciune, ca 
Dumnezeu să uşureze şi al lui suflet umplându-1 de 
darurile sale cele bogate, ca nu cumva altora propo
văduind, însuşi să se osândească (I. Cor. 9, 27). Lăudat 
să fie Domnul întru toate lucrurile sale! P. M. 

— A c a d e m i a R o m â n ă cu adresa Nr. 1303 din 
6 Iunie 1934 anunţă că d. Eugeniu Potoran, absolvent 
al Academiei noastre teologice, a obţinut premiul Al. 
Bodescu de 2.000 de lei pentru lucrarea în manuscript, 
prezentată de D-sa la acest premiu, tratând subiectul 
dat de Academie «Poeţii BihoruIui«. Sincere felicitări! 

— C o n s u l a t a l Ital ie i din Cluj cu scrisoarea 
No. 1229/A. 45 din 22 Iunie a. c. aduce mulţumiri P. 
profesor Dr. Coriolan Tămâian pentru cursurile de 
de limbă italiană ţinute la Oradea, precum şi pentru 
solemnitatea încheierii acestor cursuri. Consulatul ex
primă speranţa că aceste cursuri vor îi continuate şi 
în anii următori. Iată un mijloc de apropiere între fraţii 
de aceeaşi gintă latină! 
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Datoria de a fi agrist. 
Cuvântare la adunarea generală a Agrului catedralei. 

0 activitate de 3 ani a Agrului catedralei arată 
că aceasta organizaţie a trecut peste faza de organi
zare, s'a consolidat. Conducătorii lui de aci înainte vor 
trebui să continue desăvârşirea organizării şi să 
tindă a-i da o activitate sistematică. 

I. On. ad. gen., Acţiunea Catolică — Agrul la 
noi — este numită de capul creştinătăţii, de Papa Pius 
XI, Sf. Părinte dela Roma, o datorie a vieţii pastorale 
şi a vieţii creştineşti. El este de o parte termometrul 
acii liiă'lii pastorale a preoţilor, iar de altă parte este 
termometrul credinţii, termometrul convingerii cre
ştineşti în credincioşi. 

1. De aceea Părintele dela Roma aşteaptă ca cle
rul să desvolte cât mai frumos cadrele şi activitatea 
Agrului, ştiind că prin aceasta împlinesc cea mai ar- • 
zătoare dorinţă a Părintelui creştinităţii. Vieaţa s'a ' 
laicizat, oamenii s'au îndepărtat dela D-zeu, spiritul 
creştinesc a scăzut, moravuri păgâneşti s'au strecorat 
în vieaţa individuală, familiară şi publică chiar şi a 
creştinilor. Mijlocul, forma prin care Sf. Părinte dela 
Roma, tatăl creştinităţii crede să reîncreştineze socie
tatea, drumul pe care vrea să-i aducă iarăşi la Dum
nezeu, la vieaţa creştinească atât de frumoasă, este 
A. C , este Agrul. 

Va înţelege deci oricine de ce preoţii sunt datori 
în rândul întâi să se intereseze de Agru. Preoţii sunt 
împreună-lucrătorii episcopilor, ai urmaşilor apostoli
lor, ei sunt lumina lumii, sarea pământului, ei sunt 
solii lui D-zeu. — Dacă oamenii se vor pierde de Hri
stos, se vor pierde de Biserică, dacă creştinismul va 
slăbi, ce rost mai au preoţii în lume ? Ei tuturor toate 
trebue să se facă, numai pe vreo câţiva să dobân
dească pentru Hristos. 

Exc. Sa Pizzardo, cel mai apropiat colaborator al 
Sf. Părinte în A. C, a spus în faţa asistenţilor ecl. ai 
A. C. Italiene, că preoţii cari nu dau atenţie A. C. ori 
nu vreau (din negligenţă), ori nu înţeleg importanţa ei. 

2. Dar A. C. — Agrul este nu numai o datorie pa
storală, ci şi datoria vieţii creştine. Sf. Părinte într'o 
scrisoare către patriarhul Lisabonei din Portugalia spune: 

* „ Va trebui sa' faceţi să înţeleagă bine — căci mulţi 
creştini n'o ştiu încă,— că apostolatul este o datorie a oieţii 
creştine; iar Acţiunea Catolică este, între diferitele forme de 
apostolat, toate binecuvântate înaintea bisericii, cea mii po
trivită pentru timpurile de astâz1, tn cari acum se arată vădii 
roadele unei lungi şl cuprinzătoare activităţi de laicizare. — 
Şi de fapt, dacă luăm bine seama. înseşi Tainele Botezului 
şl a Mirului impun, intre altele, datoria apostolatului, adică 
aceea de-a da ajutor spiritual aproapelui nostru. Prin Mir 
devenim ostaşi ai lui Hristos. Cine nu vede că ostaşul tre
bue să ostenească şi şi să se lupte mai mult pentru alţii 
decât pentru sine ? Dar şi Botezul, deşi în mod mai puţin 
văzut pentru ochiul profan, impune datoria apostolatu
lui, fiindcă prin el ne facem membri ai Bisericii, adică ai 
Trupului mistic al lui Hristos ; iar între mădularele acestui 
Trup — ca între cele ale oricărui trup — trebue să existe o 
solidaritate de interese şi împrumutată împărtăşire de vieaţă. 
„Mulţi un trup suntem în Hristos şi flecarele unul altuia mă
dulare" (Rom. 12, 5) , Un mădular trebue să fie spre ajutorul 
celuilalt; niciunul nu poale rămâne în nelucrare, ci fiecare 
primind trebue să şi dea. — Deci, precum fiecare creştin 
primeşte vieaţa harică ce circulă prin vinele Trupului mistic î 
al lui Hristos — vieaţă îmbelşugată ce Hristos însuşi zice 

c'a venii s'o aducă pe pământ: „am venit ca vieaţă să aibă 
şi mai multă să aibă" (Io. X, 10), — fiecare trebue să o dea 
mai departe celui ce nu o are, ori o are puţină şi numai la 
aparenţă. — Când aceste adevăruri de temelie vor fi bine 
cumpănite din pârlea credincioşilor nu. Ne îndoim că un nou 
duh apostoticesc va lua tn stăpânire sufletele lor şl vor pro
duce roade de aclivitale bogată; deoarece nu se poate în
chipui vieaţă adevărată tară activitate, fiindcă aceasta e nu 
numai semnul, dar şi coeficientul necesar şi măsura însăşi 
a vieţii". 

Dar mai este un motiv de ce creştinii trebue să 
fie membri în Agru, mai ales la noi. Agrul este o ma
nifestare a convingerii creştineşti, un sem al aparţinerii 
la biserică creştină catolică. Cel ce păşeşte în Agru, 
îşi mărturiseşte credinţa. Cel ce nu păşeşte, arată că 
sau n'are credinţă, sau se teme să şi o mărturisească. 
Deci agristul e de două ori creştin: prin botez şi prin 
mărturisirea credinţei sale. 

D-l secretar ne-a raportat că org. catedralei are 
142 membri. Dar din 4000 numai 142 au credinţă, nu
mai 142 au curajul să şi o mărturisească? Numai 142 
arată că ei aparţin bisericii gr. cat., parohiei catedra
lei gr. cat. ? Nu ştiu ce să zic. N'aş crede că ceialalţi 
3000 şi atâtea sute nu sunt creştini gr. cat., că nu 
cred, că fricoşi. In orice caz este un semn de 
nepăsare sau de neînţelegere, că în 3 ani această or
ganizaţie a putut aduna numai 142 membri. 

Poate pe unii îi împiedică taxa ? Dar nu e nevoie 
să se scrie toţi membrii fundatori, ori pe vieaţă. _ Se 
pot înscrie membrii activi cu 100 Lei, ori ajutători cu 
10 Lei la an. — Câţi lei dăm noi pe alte lucruri de 
cari ne-am putea lipsi. — Dacă vine un oaspe în casa 
Dv. sunteţi în stare să faceţi orice, numai să-1 puteţi 
găzdui bine să nu zică că sunteţi săraci, sau că n'aveţi, 
sau că nu sunteţi primitori. Dar pentru mărturisirea 
credinţei Dv. e mult să daţi la an 100 — sau 10 Lei ? 

O propagandă intensă ne trebue, dragoste ne tre
bue pentru credinţă şi pentru lege. Agrul trebue să 
devină familia sfântă şi împreunată prin iubire, dra
goste şi ajutorare împrumutată a credincioşilor din 
această parohie. 

Nici nu poate zice nimeni că Agru împune înda
toriri grele. Dacă s'ar zice aceasta despre vreo Soc. 
relig., despre Congregaţia Mariană, sau Soc. Sf. Inimi, 
sau Ordinul terţiarilor — am înţelege. Nu fiecare vrea 
să fie aşa de sfânt, nu fiecare poate să se spovedească 
în fiecare lună, dar în la Agru, care nu cere decât 
împlinirea datoriei de creştini — ascultarea liturgiei în 
fiecare duminecă şi sărbătoarea, mărturisire şi Cumi
necare la Paşti — participare la adunări — cotizaţia 
de membru — de ce nu se înscriu? 

Datoria noului Comitet va fi să desăvârşească 
activitatea de organizare a Agrului să adune pe toţi 
aceia cari se mărturisesc creştini gr. cat. 

3. Dar nu numai numărul hotăreşte. Sf. Părinte zice 
către episcopii din Portugalia : Nu numărul, ci calitatea! 

„ Prevăzând Noi, şi nu cu puţină bucurie, că vor fi mulţt 
aceia cari în urma apelului Păstorilor lor, se vor înrola tn această 
armată de apostolat, credem că e bine ca la început să se ia tn 
socotinţă mai mult calitatea decât cantitatea {numărul) soldaţi
lor; şi aceasta prin râvnica şi completa la formare, careva tre
bui să fie nu numai religioasă şi morală, dar ş! apostolică, cu 
scopul de a-i face zeloşi si generoşi împreună-lucrători ai clertr-
rului". 
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Aşadar, după ce veţi avea numărul, ba şi până 
atunci pe cei ce-i aveţi, va trebui să ştiţi că trebue să-i 
formaţi, să le daţi o adevărată educaţie morală. 
Aceasta educaţie stă în : a) formarea caracterelor, b) 
în deprinderea virtuţilor creştineşti, c ) în formarea 
conştiinţei. 

„Formarea m o r a l ă a membriilor e tot atât de pre
ţioasă ca cea intelectuala. Aceea cuprinde : 1. reformarea 
caracterului; 2 deprinderea virtuţilor; 3. formarea con
ştiinţei. Dar formarea morală e supranaturală şi trebue 
să se facă cu ajutorul mijloacelor darului şi ale descope
ririi dumnezeeşti. Aceasta va reclama însă o încordare în 
delungată. — Conducătorii trebue să se deprindă în rugă
ciune şi în practicarea virtuţilor, Învăţând c liar şi felul de 
rugăciune numit m e d i t a ţ i u n e . . . Dar virtuţile ce 
trebue să strălucească în mod deosebit în conducătorii 
mireni ai A. C. sunt: Supunerea şi ascultarea fată de or
ganele bisericeşti, spiritul de renunţare, de dragoste cre
ştinească şi armonie fată de confraţii lui din apostolati 
Câte roade bune ale activităţii creştineşti nu se pierd din 
lipsa acestor virtu(i! Câteodată avem slăbiciunea de-a 
crede că lucrul ce-1 facem noi şj cum îl facem noi este 
cel mai bun. Totuşi aparţinând unei organizaţii creştine 
trebue să ştim că Isus Mântuitorul nostru doreşte: c ă 
t o ţ i s ă f i m u n a şi lucrul ce-1 facem să-I facem aşa 
cum el vrea şi atunci când el vrea. Activitatea noastră 
trebue să se încadreze în regulele generale ale dragostei 
creştineşti şi ale disciplinei — în cadrele indicate nouă de 
superioritatea bisericească, prin c a r e ni se arată voinţa lui 
Dumnezeu.* (Mons. PIZZARDO, către As. gen. a fem. cat.) 

Aceasta e de lipsă foarte. De ce merge rău în 
lume şi în ţară ? Pentrucă n'avem oameni de caracter, 
n'avem oameni cu conştiinţă, n'avem creştini cu vir
tuţi alese. Şi creştinii cei mai mulţi îs oameni cu două 
conştiinţe, cum zice Sf. Părinte: una în biserică şi 
înaintea lui D-zeu, alta în vieaţa lor individuală, fa
miliară şi publică. In biserică, înaintea lui D-zeu sunt 
smeriţi, se roagă, se cuminecă chiar. Dar când e vorba 
să se arate creştini în vieaţa particulară, în contactul 
cu aproapele sunt îngâmfaţi şi trufaşi, se uită de sus 
la semenii săi, râde de ei, îi batjocoreşte, îi critică, 
ba-i şi vorbeşte de rău. Asta-i vieaţă creşt inească? 
Asta-i vieaţă de caracter ? Din Agrişti trebue să facem 
oameni de ca/acter, oameni cari să fie una şi în Iăun-
tru şi înafară. Şi pe cei ce ar călca aceste îndatoriri 
frăţeşti şi de conştiinţă, ar trebui chiar făcuţi atenţi 
cu dragoste creştinească. Numai aşa va deveni Agrul 
un mijloc de perfecţionare a caracterelor, un mijloc 
prin care se va renoi faţa pământului. 

Această vieaţă de caracter trebue să se întindă 
şi în familie. Şi acolo să se ţină toate legile lui D-zeu 
şi ale bisericii. Ce folos că în biserică şi înaintea al
tora te araţi creştin, dar în vieaţa familiară faci lucruri 
păgâneşti; eşti dur cu soţia, stricător, şi poate faci şi 
alţe rele, cari numai D-zeu le ştie. Ce folos, că te ţii 
creştin, dar în familie calci poruncile bisericii, a postu
lui şi a umblării la biserică. Agristul trebue să fie om 
cinstit şi în familie, şi în casă, ca afară. 

Apoi în vieaţa publică. Ar îi o societate complect 
inutilă Agrul, dacă pe membrii lui nu-i ar şti face oa
meni cinstiţi, oameni de datorie în deprinderea oficiului 
ori a meseriei lor. — La ce bun Agru, dacă tu comer
ciant, membru al lui, exerciţi necinstit meseria ta ? — 
La ce bun ca tu advocat sau medic să fii membru în 
Agru, dacă în deprinderea meseriei tale eşti mai rău 
ca păgânii, ori ca alte neamuri ? La ce bun Agru, 

; dacă tu ca profesor ori învăţător nu-ţi faci datoria 
cinstit ? — Iată rostul Agrului: de a-i perfecţiona pe 
toţi, de a face din toţi membrii lui, din toţi oamenii 
— oameni de cinste, de caracter; de aceea Agrul tre
bue să fie pepiniera oamenilor de caracter. Altfel 
nu-şi ajunge scopul voit de Sf. Părinte şi de înteme
ietorii lui. Altfel va fi o societate unde unul ori altul 
se va putea afişa în ochii lumii, dar individul, socie
tatea, Biserica nu va avea nici un folos de el. 

Iată ce am crezut să vă spun la începutul unui nou 
ciclu de 3 ani de activitate. Dumnezeu să lumineze 
pe conducători, să le deie râvnă şi zel, Dumnezeu să 
lumineze pe membrii acestei parohii ca toţi să fie una 
în cugete şi în simţiri. Toţi să se facă oameni per
fecţi în Agru şi prin Agru. 

Aveţi steagul sfinţint. El conţine frumoasele culori 
naţionale" şi papale. EI* să vă fie un simbol: Aşa să 
vă fâlfâie mintea şi însufleţirea la idealurile de pace 
şi frăţietate, cum fâlfâie frumoasele culori deasupra 
capetelor Dv. Steagul să vă înalţe şi să vă ducă la 
biruinţă. P. Dr. Tăutu, 

canonic. 

Cuvântul învatătorimii 
la jubileul de 150 ani al şc . normale 

române unite. 

Domnule Ministru, 
înalt Preanfinfia Voastră, 
Onorat auditoriu, 
Cunosc numai din litera cărţilor şi din graiul co

legilor mei trecutul istoric al şcoalei Normale de învă
ţători din Oradea, de sub ocrotirea bisericei unite ro
mâne — care îşi aniversează azi activitatea sa rod
nică de 150 ani — ; deoarece eu mi-am făcut pregă
tirea dăscălească la o altă şcoală de felul acesta. 

în acest moment de mare înălţare sufletească, 
culturală şi naţională, când se glorifică un trecut de 
150 ani alunei instituţii care a pregătitt educatorii şi 
învăţătorii trecutului îndepărtat şi a prezentului — ră
mânând să fie la postul datoriei şi în viitor — învă-
jătorimea română de pe aceste plaiuri şi din tot Ar 
dealul, nu poate să rămână, fără a-şi aduce obolul ei 
de recunoştirţă faţă de această instituţie, şi a vredni
cilor ei conducători din trecut, şi mai cu seamă a celor 
din prezent, în frunte cu Prea Sfinţitul Episcop Dr. 
Valeriu Traian Frenţiu. 

La imboldul acestor apreciate constatări când în
cheiem un secol şi jumătate de existenţă şi activitate 
rodnică a şcoalei normale de sub ocrotirea Diecesei 
unite de Oradea-Mare şi când inaugurăm noul şi mo
dernul local construit pentru educarea tinerilor dedicaţi 
carierii de învţători, în numele învăţătorilor din judeţul 
Satu-Mare cum şi în numele înv. din întreg Ardealul, în 
a căreia cunună de dascăli sunt brodaţi o mulţime de 
absolvenţi ai acestei şcoli normale, — aduc omajul de 
recunoştinţă tuturor factorilor şcolari, azi în frunte cu 
Domnul Ministru al Instrucţiunei Dr. C. Angelescu. 

Pregătirea învatătorimii în această şcoală normală 
întotdeauna a evoluat cu timpul, întotdeauna a fost în 
raport drept cu progresul şi ştiinţa. Educaţia morală, 
cetăţenească şi patriotică n'a lăsat goluri. învăţătorimea 
ieşită din această şcoală a dat multe elemente de va
loare, în marile lupte de afirmare naţională a fost la 
datorie. Religia şi credinţa au apărat-o cu multă dem-
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nitate. Generaţiile pregătite de aceasta dăscălime în i 
decenii şi secole de-a-rândul, au răspuns afirmativ la j 
glasul conştiinţii şi ăl sângelui — pecetluind pentru 
totdeauna unitatea naţională din anul 1 9 1 8 . Aceasta pen
tru trecut. Cât pentru prezent şi viitor, ţin să anunţ, că 
învăţâtorimea română va fi vecinie la postul de comandă. 

Aceste serbări de aniversare şi inaugurare desfă-
şurându-se în prezenţa D-lui Ministru al Instrucţiunii 
Dr. C. Angelescu, primul organizator şi îndrumător al 
învăţământului din România întregită, patronul învă
ţământului primar şi al culturalizării masselor prin 
şcoală, învăţâtorimea se înregimentează cu tot sufletul 
sub steagul desfăşurat de D-1 Ministru al 'Şcoalelor, 
Dr. C. Angelescu pentru realizarea marilor opere şco
lare, dorindu-i o chivernisire încoronată de succesele 
şi scopurile preconizate. 

Profund mişcat de rezultatul unei munci fără 
preget, a energiilor şi intereselor depuse de înalt 
Preasfinţia Sa Episcop Dr. V. T . Frenţiu pentru de
săvârşirea operei atât de măestoasâ — ridicat pe un 
trecut tot atât de glorios de 1 5 0 ani, — care se inau
gurează azi, învăţâtorimea română îşi exprimă adânca 
sa recunoştinţă, cerşind mila Atotputernicului să îi 
fie vecinie căîâuzător în realizarea programului pentru 
binele şi propăşirea bisericii, culturii, ţării şi neamu
lui întreg. 

La mulţi ani! 
Baia-Mare 1 9 3 1 

Dir. înv. 
Gh. P. Medân, 

Preşed. Asoc. înv. Satu-Mare 
Vicepreş. Asoc. înv. din Ardeal. 

Mijloace pentru o păstorire cu rod. 
în val-vârtejul prefacerilor sociale prin care trece 

societatea omenească, vedem nu odată şi nu dela unul, 
răceli, indiferentism, nepăsare faţă de tot ce e sfânt, 
de casa Domnului, pe care o înconjoară, nu iau parte 
la mişcările ei, o defăima ori chiar o nesocotesc. Faţă 
de aceste atacuri atât de puternice, omul lui Dumnezeu, 
preotul, păstorul sufletesc, trebue să fie la înălţimea 
chemării s a l e : trebue să fie un adevărat păstor sufle
tesc, care, vorba Sfintei Scripturi, sufletul îşi pune 
pentru oile încredinţate grijii lui. Şi oare prin ce mij
loace pastorale poate preotul saş i îndeplinească mi
siunea ce o are de reformator al sufletelor creştineşti? 
Iată întrebarea la care vreau să vă răspund azi! 

în urma răsboiului mondial peste care a trecut 
lumea întreagă, se resimte un duh nu zic distrugător, 
dar primejdios din cale afară pentru Biserică. înainte 
de războiu plutea o atmosferă religioasă în care şi in
dividul cel mai slab îşi ţinea de o datorie firească îm
plinirea poruncilor lui Dumnezeu. Azi situaţia e cu 
totul altfel. Fibrele cele mai fine ale ateismului, indi
ferentismului, a răcelii faţă de Dumnezeu şi Biserica 
Iui se resimt până în cele mai mici şi neînsemnate 
cătune. 

Faţă de aceasta stare ce are de făcut păstorul 
sufletesc ? Nu altceva, decât să păşească pe urmele 
Iui Isus, întru toate să se asamene dumnezeescului 
învăţător, pe care îl reprezintă aici pe pământ. Un 
mijloc foarte eficace pentru aceasta este pastoraţia in
dividuală, cunoscută sub numirea de vizite pastorale. 
Acesta e miţlocul pe care 1-a practicat şi Isus Hristos. 
Nu a predicat numai în sinagogă, ci a umblat din sat 
în sat, a mers din casă în casă, s'a adresat individual 
oamenilor în public şi acasă Ia ei ; Ie-a uşurat neca
zurile, le-a tămăduit boalele, atât trupeşti cât mai ales 
cele sufleteşti, căci Fiul lui Dumnezeu s'a făcut om 
ca să tămăduiască sufletul, care are un preţ nemăr
ginit, deoarece ce i-ar folosi omului de-ar dobândi lumea 
întreagă dar îşi va pierde sufletul ? — Apostolii încă 
deprind acest mijloc pastoral, se coboară între oameni, 
se fac tuturora toate, ca pe toţi să-i câştige pentru 
Crîstos. Un Sfânt Apostol Pavel vesteşte cuvântul lui 
Dumnezeu în Iconiu, Listra, Derbe, prin casele oame
nilor, iar când pleacă dela Efeseni le spune că a stat 
Ia ei trei ani şi jumătate învăţând poporul chiar şi 
prin casele lor. Acesta e mijlocul de care s'a servit 
cu atâta convingere şi un apostol modern, Sfântul Ioan-
Maria Vianney care din o parohie de indiferenţi beţivi, 
lascivi, dornici numai de plăceri, a ridicat a parochie 

de sfinţi adevăraţi. A deprins cu o convingere de fer 
şi a reuşit acest prin mijloc: vizitele pastorale. 

Un alt mijloc nu mai puţin eficace şi bogat în 
roade sufleteşti, este şi presa buna. Acest mijloc pa
storal are o inîluinţă covârşitoare la formarea sufle
telor şi la îndrumarea morală a vieţii individuale şi 
colective. De ce ? Fiindcă cartea bună, ziarul creştin, 
intră şi unde nu poate intra preotul. Mare e puterea 
unei cărţii bune! Din un Augustin păcătosul e în 
stare să facă un erou al sfinţeniei care strigă »Ne ai 
creat pentru tine Doamne şi neliniştită e inima noastră 
până nu se va odihni întru tine«. Cine ar putea să 
afirme că convertirea lui s'ar fi produs, dacă nu lua 
Epistolele Sfântului Pavel şi deschizându-le nu ar îi 
ceti t : »Nu în ospeţi şi în beţii, nu întru curvie, . . . ci 
vă îmbrăcaţi în Domnul Isus Cristos şi purtarea de 
grijă a trupului să nu o faceţi întru pofte (Rom. XIII, 
13 — 14). Ori poate mai doriţi pilde? Deschideţi şi ce
tiţi Vieţile Sfinţilor şi acolo îl veţi găsi pe un Fericit 
Colombini şi pe un sfânt Ignatiu de Loyola şi alţii. 

Dar însemnătatea cărţii bune, a presei bune pare 
şi mai învederată dacă ascultăm cuvintele Sfântului 
Don Bosco. lată ce spune acesta, autoritate în mate
rie : Nu stau la îndoială să proclam acest mijloc de 
care s'a folosit chiar Dumnezeu spre regenerarea 
neamului românesc. Au nu cărţile inspirate au adus 
învăţătura dreaptă în lume ? Ne priveşte şi pe noi să 
fie folosit de acest mijloc pastoral, abonând şi fă
când şi pe credincioşi să aboneze ziarul creştin «Uni
rea Poporului«; vom căuta răspândirea cărţilor bune şi 
morale dela Institutul »Presa Bună«, vom înfiinţa col
portajul, vom ţinea chiar la noi acasă un depozit de cărţi 
bune pentru intelectuali şi popor. 

Şi ca un corolar al îndplinirii misiunii preoţeşti 
iată apostolatul laie, adică conlucrarea elementului 
mirean pentru aducerea la îndeplinire a principiilor 
morale creştine în vieaţa socială cu toate ramificaţiile 
ei. — Că este necesar acest mijloc pastoral ? Suntem 
cu toţii convinşi de aceasta. De multe ori preotul nu 
poate să se apropie de anumiţi credincioşi, fiind ei cu 
totul străini de Dumnezeu. Ce e de făcut dar ? For
marea apostolatului laic se impune, care tocmai că nu 
apără »ex professo« adevărul de credinţă, are o in
îluinţă covârşitoare asupra celui înstrăinat de Dumne
zeu. Ori nu vedem că biserica creştină a luat în cele 
dintâi veacuri acel avânt admirabil şi rapid tocmai 
graţie faptului, că întreg elementul mirean din Bise
rică, făcea apostolat. Şi istoria ne spune, că Biserica 
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a înflorit mai tare când" a avut în ajutor oameni 
laici. Iar azi când Biserica e atacată de forţele oculte 
masonice, ateiste şi indiferentiste — Papii — stregerii 
neadormiţi ai credinţei drepte, propun şi recomandă 
des prin enciclici, epistole pastorale »urbi et orbi« ca 
mijloc foarte eficace : organizarea apostolatului laic. 

Aceasta trebue să facem şi noi dacă vrem să ri
dicăm credinţa din acea obişnuită datină religioasă la 
o practică vie, conştie şi temeinică. Şi ca să ajungem 
la acest scop e necesar să ne folosim de aceste trei 
mijloace indicate mai sus. 

De ce ? Ca să ne îndeplinim misiunea ce o avem, 
să realizăm împărăţia lui Cristos pe pământ, s'o sâ-
lăşluim în sufletele încredinţate păstoririi noastre. 

Că vom avea de întâmpinat greutăţi ca şi Apo
stolii care toată noaptea au pescuit şi nimica nu au 
prins, aceasta e sigur. — Iată însă că se ivesc zorile 
dimineţii şi Isus apare pe ţărm şi le zice: „Aruncaţi 
mrejea în mare, de pescuiţi" ! Şi la cuvântul lui Isus 
prind o mulţime de peşti, că se rupea mrejea. Să nu 
descurajăm nici noi, căci avem cu noi pe Isus care 
ne îndeamnă cu cuvintele: „îndrăzniţi, eu am biruit 
lumea".' Păr. Nicolae Cristca. 

C R O J V I C I 
— A v i z i m p o r t a n t p e n t r u o r g a n i z a 

ţ i i l e A G R U ' l u i . Organizaţiile parohiale Agru sunt ru
gate a înainta până la data de 1 Aug 1934, Com telul Die
cezan, obişnuitul raport anual despre activitate şi separat, 
referinţe asupra situafiei cassei şi a trimite, tot până la 
aceeaşi dată, cofa parte cuvenită Comitetului Diecezan şi 
celui Central, din d feritele cotizaţii conform art. 30 din 
Statute, Comitetul Diecezan AGRU Oradea, 

— întâia împărtăşanie la Cărei s'a făcut, în 
acest an, cu solemnitatea obişnuită, în ziua de 13 Maiu. 
Preoţii noştri catiheţi de acolo, Lobonţiu, Pop şi Terdic 
pregătiseră de mai înainte o sută de băieţi şi fete dela 
şcolile primare, iar pentru ziua cea mare a primei lor 
întâlniri cu Domnul au invitat pe P. canonic I. Georgescu 
să le spună un cuvânt ocazional şi să le mijlocească 
această întâlnire în taina tainelor: S. Euharistie. Sfinţia 
Sa a şi făcut aceasta arătând copiilor că ziua aceasta 
rămâne cea mai mare şi mai însemnată din vieaţa lor, 
iar ca să-şi aducă mai bine aminte de ea le-a dat bi
necuvântarea arhiereului Excel. Sa P. S. Valeriu Traian 
Frenţiu, precum şi o iconiţă comemorativă pe care s'o 
păstreze în cartea de rugăciuni drept amintire. Odată 
cu cei mici s'au cuminecat o mulţime de adulţi, apar
ţinând mai cu seamă familiilor ce se împărtăşiră pemtru 
prima dată. 

— Adunarea Generală a Agrului din pa
rohia catedralei. Duminecă în 10 Iun. Agrul cate
dralei noastre a avut zi de mare bucurie şi însufle
ţire : ca încoronare a activităţii de trei ani şi-a sfinţit 
frumosul drapel treicolori împodobit şi cu culorile pa
pale. Actui sfinţirii 1-a săvârşit Rvs domn canonic 
Augustin Maghiar în reprezentarea Exc. Sale episco
pului diecezan absent. După sfinţire s'au bătut cuie 
în prăjina steagului, la care au contribuit mai mulţi 
membri cu sume frumoase. Naşele steagului au fost: 
Dş, Lucrefia Frenţiu, Dna Măria Dr. Radu şi Dş. 
Cornelia Erdeli. 

După masă în aceeaşi zi a avut loc adunarea 
generală în frumoasa sală festivă a şcolii normale 
unite. S'a cetit raportul secretarului şi al cassierului. 
Din cel dintâi apare că organizaţia şi-a continuat ac

tivitatea şi în anul trecut, ţinând 7 şezători culturale 
prin diferitele cartiere ale parohiei (Velenţa, Steluţa, 
joşia), cu program dat cu concursul teologogilor şi-al 
elevilor dela şcolile primare. Din raportul cassierului 
apare că organizaţia a încassat în cursul anului 1933 
3300 Lei şi a cheltuit 2200 Lei, dispune de 6700 Lei. 
Cu această ocazie s'a făcut şi înoirea comitetului. A 
fost ales următorul Comitet: Preşedinte a fost reales 
zelosul advocat şi bun creştin Dr. Savu Marta; ca 
vicepreşedinte d-1 losif Eersigan, revizor sc. pens. 
(reales); secretari: Dr. Centea Emil adv. şi Aurel 
Pop prof. la şc. normală unită ; cassieri: Alexandru 
Cucu, înv. pens. (reales) şi Gheorghe Crainic. Mem
brii în comitet: Rvs. Augustin Maghiar, canonic, 
Rvs. Al, L. Tatu, canonic, P. Dr. Dominic Necu âeş, 
franciscan, d-nii: Marian Dumitru, dir. domenial; 
Mezei Ioan, comerciant; Mureşan Petru, proprietar; 
Dr. Erdeli Secer, adv., Dr. Romul Pop adv., Login 
Ioan pensionar, D-ra Lucrefia Frenţiu, d-na Măria 
Dr. Radu, d-ra Cornelia Erdeli, D n a Vilma Barbul, 
Silaghi losif profesor la liceul Gojdu, Matieşan Ioan 
profesor, f. prefect, Târnooean Leonida, notar jude
ţean; Eogaş Vasile, pens.; Mureşan Leontin, adv.; 
Mureşan Traian, inv. pens.; Mureşan Dumitru, co
merciant; Potrooifa Gti., funcţionar; Mânu Ioan. dir. 
pens.; Stanciu Ioan, funcţ.; Andrei Sibiu, proprie
tar ; Crainic Gheorghe, funcţ ; Petruţ liberiu, meha-
nic. — Membrii de drept sunt: Rvs. Emil Bran, pa
roh I ; Cuv. P. Ion Gârleanu, par. Ii, M. On. Gheorghe 
Bârna, proî. teologie, adm. capelei loşia şi P. prof. 
Vasile Bondrea, preot militar. Din acest comitet s'a 
constituit comitetul de direcţie din 12 membri, Comi
tetul de cenzori din 3 membri şi şefii de sectoare (6). 

După terminarea programului administrativ a ur
mat conferinţa Păr. canonic Dr. L. Tâutu despre da
toria preoţilor şi a mirenilor de-a lucra în organiza
ţia Agru, apoi programul artistic variat şi frumos 
executat de elevele şcoalei Notre Dame de Sion din 
Oradea. Agrul Catedralei Oradea merge pe cale bună. 

— Reuniunea Sf. „Măria" din Oradea şi 
congregaţiile şco lar şi-au ţinut, ca de obiceiu, şi 
anul acesta adunarea generală împreună, Duminecă 
în 17 crt. în cadrul unei festivităţi frumoase. După 
deschiderea adunării generale prin Rvs. Gheorghe 
Maior, preşedintele bisericesc al Reuniunii »Sf. Maria« 
din parohia Olosîg, s'au citit rapoartele de activitate 
a fiecărei organizaţii a parte. 

Din raportul Reuniunii „Sf. Măria" apare, că 
această Reuniune a lucrat şi anul curent în două 
secţiuni foarte active: 

a) Secţia paramentelor, condusă de D-nele Aloi-
sia Maior şi Măria G>-uescu, a lucrat în fiecare Marţi 
în atelierul secţiei dela episcopie. Au confecţionat în 

j acest an : 2 ornate arhiereşti (unul pentru capela 
Nunţiaturii din Bucureşti, altul pentru capela ep. din 
Oradea), 6 ornate preoţeşti şi 4 diaconale (brocat aur) 
pentru catedrală, 3 ornate preoţeşti şi 2 diaconale 
pentru parohia Olosîg, au reparat 3 odăjdii preoţeşti 
şi două diaconale pentru capela Sem. teologic Oradea; 
s'au mai confecţionat alte odăjdii preoţeşti: unul pen
tru capela loşia, unul pentru capela dela închisoarea 
Statului; două pentru capela din Oraşul-Grădinilor 
(unul brocat aur, altul alb); apoi pentru parohiile din 
dieceză: două odăjdii la Hurez, două la Petreu, două 

j la Moftinul-mic, câte unul pentru Racova şi Derna 
\ şi trei pentru bisericile sărace. S'au confecţionat 400 

antimise noui cosacrate de Exc. Sa episcopul Dr. 
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Valeriu Traian Frenţiu întru amintire Anului Sfânt. 
— O altă serie de ornate s'au confecionat: 1 rând 
ornate arhiereşti pentru capela episcopiei, şi s'a re
parat unul tot pentru aceeaşi capelă, 4 ornate roşii 
pentru bis. din Calea-Mare, Hotoan şi foşia; două 
ornate pentru doi preoţi. S'au mai confecţionat dife
rite coperitoare pentru allare, proscomidiere, potire 
etc. Acum sunt în lucrare pentru capela Colegiului 
român din Roma un ornat arhieresc, 6 preoţeşti, două 
diconale şi diferite coperitoare de altar, proscomo-
dier şi doua garnituri pentru potir. Această muncă 
uriaşă a putut fi îndeplinită numai prin zelul şi hăr
nicia doamnelor şi domnişoarelor din această secţie, 
între cari amintim pe: dna prezidentă Aloisia Maior, 
d n a magazinieră Văd. Măria Gruescu—Erenfiu, apoi 
d-nele Terezia Sâlăgeanu, Mai ia Stan, Măria Dr. 
Chiroai, Elena Domocoş, Măria Gocan, Veturia Vă
leanu, Elena Lemac, Irina Rareşiu, Aurelia Bârna, E. 
Bârsan, M. Buzaş, M. Chira, E'. Login, L. Bara etc. 

b) Secţia „Caritatea" a desfăşurat o frumoasă 
activitate cu prilejul. sărb. Crăciunului şi al întâiei 
cuminecări a copiilor dela şcolile primare. La Crăciun 
s'au colectat 35.277 + 6155 Lei din dobânzi, din care 
sumă s'au distribuit copiilor săraci 115 perechi ghete, 
23 paltoane, 30 rânduri haine pt. fetiţe, 20 rânduri pt. 
băieţi, 115 perechi ciorapi. Au ostenit pentru colectă 
D-şra Lucreţia Frenţiu, d-nele Dr. fiica, Dr. Filip, Dr. 
Găldău, dşş. El. Tămaş şi T. Sălăgeanu. La cumineca
rea copiilor au fost îmbrăcaţi complect peste 30 de 
copii (din 140) şi li s'a servit tuturor un dejun, tot din 
sursele Reuniunii. 

c ) In cursul acestui an a început a funcţiona din 
nou secţia pentru înfrumseţarea bisericii, în două 
sub-secţii: la bis. catedrală şi Olosig, urmând în serie 
câte două doamne în fieacare săptămână şi împodo
bind altarul şi icoanele cu flori şi supraveghiând cu
răţenia sfântului lăcaş. 

Mai amintim că membrii Reuniuni au luat parte 
regulat la sf. Paraclis în fiecare întâia duminecă din 
lună, sau mărturisit si cuminecat la sărbătorile Prea : 

curatei, au ascultat o serie de 9 predici-conferinţe 
ale Păr. lui Dr. Dominic Neculâeş ţinute la biserica 
Seminarului. — Dorim acestei Reuniuni o activitate 
cât de statornică şi bogată şi pentru viitor. 

d) in cadrele Reuniunii »Sf. Maria«, dar indepen
dent de ea, funcţionează de opt ani şi o congregaţie 
Mariană a credincioşilor cu 140 de membri promo
vaţi cu diplomă şi medalie, cari se întrunesc în fie
care Vineri Ia orele 6 la biserica Seminarului Ia de
voţiune comună, se mărturisesc şi cuminecă în fie
care întâia Duminecă din lună, ajutoră săracii, vizi
tează bolnavii, participă la înmormântarea membrilor 
reposaţi şi oferă liturghie şi cuminecare pentru fiecare 
din aceştia. Congregaţia, al cărei dirigent este înv. 
pens. Alex. Cuuc, are şi steagul ei frumos brodat. 
Anul acesta congregaţia a promovat 13 membri (!a 
10 Dec. 1933) prin Exc . Sa episcopul diecezan. 

Congregaţia ^Bunavestire" a elevelor dela liceul, 
comerciala şi gimnaziul de fete încă arată o bogată 
activitate sub conducerea Păr. catehet TU. Pop. A. 
ţinut 10 şedinţe culturale-religioase (a doua duminecă 
din lună) cu lucrări, recitări, debuturi muzicale ale 
membrelor. Membrele au colectat şi timbre în folosul 
misionarilor. In 16 Mai congregaţia a primit 35 mem
bre noui promovate cu diplomă şi medalie de Exc. 
Sa episcopul. In Postul Mare memrele au cântat în 
fiecare Duminecă şi Sărbătoare sf. Liturghie în cor la 

bis. Seminarului sub conducerea D-nei profesoare 
Cornelia colonel Şiara. 

In aceeaşi direcţie de activitate a lucrat şi Con
gregaţia »Sf. Gheorghe« a elevilor dela liceul »Gojdu« 
sub conducerea Păr. Prof. de religie Anton Pop. 
Congregaţia ţine săptămânal (Duminecă la 9, înainte 
de Lit. elevilor) devoţiune comună în capela teologiei, 
cu cântări, rugăciuni, exhortă ; membri se cuminecă în 
fiecare întâie Dum. din lună. S'au ţinut 7 şedinţe lite
rare religioase cu lucrări, recitări şi alte debuturi de-
ale membrilor. 

Congregaţia «Intrarea în biserică* a elevilor dela 
şc. sup. de comerţ înregistrează mai multe şedinţe 
culturale-religioase cu lucrări de-ale elevilor, exhorte 
ţinute de prof. de religie, cuminecări lunare etc. 

Au lipsit rapoartele congregaţiei teologilor şi a 
elevilor dela şcoala normală unită. 

După şedinţa administrativă membrele din con
gregaţia elevelor au jucat cu mult talent frumoasa 
piesă »Sf, Agneta", dramă religioasă din timpul pri
gonirilor romane. S'au distins în roluri eleva Marian, 
Chinta Rozalia, Sabo Augusta şi Brancovean Silvia. 

După vacanţe va începe un nou an de activitate 
pentru Reuniunile Mariane din Oradea. 

— C o n s a c r a r e a bisericii române unite din 
De căneşti. 1 Iulie c. a fost o zi de mare sărbătoare 
pentru corn. Decăneşti. După o muncă de patru ani 
modesta comună Decăneşti (Bihor) îşi vede ridicată pe 
locul bisericuţei de lemn, căzută de vechime, o fru
moasă biserică de zid, în stil românesc, închinată sfin
ţilor apostoli Petru şi Pavel. Mare bucurie pentru bunii 
credincioşi de acolo, căci în timpurile grele pe care le 
trăim e greu să aduni 300.000 Iei. Ei însă au ştiut să 
adune şi această frumoasă sumă sub conducerea neo
bositului lor paroh Ioan Ladan. Au jertfit din mate
rialul lemnos ce li se cuvenea din pădurea comunală, 
au făcut cărămida pe loc, au cărat piatră, nisip şi au 
dat zile de muncă, fără să pretintă plată. I. P. S. Sa 
Episcopul Dr. Valeriu Tr. Frenţiu a dăruit un vagon 
de var şi 10 vagoane de piatră, Ioan Sălăjan, har
nicul sătean fruntaş din comună, 5000 de Lei, alţii 500, 
alţii mai puţin. Fiecare însă a dat cu suflet. P. /. 
Gârleanu a adunat prin contribuţii benevole 34.000 lei. 
D-l Aurel Coza, directorul liceului „Vasile Lucaci" 
din Cărei a dăruit o frumoasă şi artistică icoană de 
iconostas cu luarea de pe cruce, D n a Irina Pop, icoana 
cu Cina de taină, D-ra Lucretia Frenfiu o faţă de altar, 
iar în ziua sfinţirii a pregătit un bogat bufet pentru 
invitaţi în casa parohială. Comitetul îşi exprimă şi pe 
această cale mulţumirile faţă de toţi binefăcătorii. La 
ora 9 dimineaţa înalt Prea Sfinţitul a fost primit de 
paroh şi de popor la arcul de triumf ridicat la mar
ginea sătulului şi în sunetele clopotelor s'au îndreptat 
spre biserică unde asistenţii: Rev-mul Dr. Ion Geor-
gescu, canonic, P. Dr. Dominic Neculăeş,, M. On. 
Vasile Barbul, prim-notar consistorial; P. Eug. Eiirtoş 
şi P. /. Gârleanu aşteptau îmbrăcaţi în scumpe odăjdii. 
Ceremonia consacrării altarului, a bisericii şi cuvântul 
Păstorului a produs o impresie adâncă în cei de faţă. 
Răspunsurile au fost date de Corul Academiei teolo
gice române unite din Oradea. La sfârşit P. Dr. Do
minic Neculăeş, în numele franciscanilor români-uniţi 
şi a poporului a mulţumit înalt P. S. Sale pentru bu
nătatea arătată întotdeauna faţă de comuna Decăneşti, 
dar mai ales pentru oboseala pusă în lunga ceremonie 

' a consacrării şi 1-a asigurat de tot devotamentul şi 
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recunoştinţa tuturor. între numeroşii participanţi, no
tăm pe : Superiorul provincial al Franciscanilor români 
din România, D-1 Capidan profesor universitar şi fiul 
său licenţiat în litere din Cluj; D. Avram repre
zentantul Prefecturii, D l prim-notar L. Târnovean; D. 
Dr. A. Ciurdariu, notar public cu soţia din Oradea; 
D-1 Ioan Mangra, consilier judeţean; D-nii notari Şt. 
Varga şi A. Popescu; domni şi doamne din Oradea şi 
C e i c a . . . şi mult popor din comunele vecine. După 
amiazi s'a ţinut la orele 4 şi paraclisul, după care s'au 
împrăştiat toţi pe Ia casele lor, ducând amintirea fru
moasă a sărbătorii. Merită toată lauda P. I. Ladan, 
parohul, pentru silinţa depusă la pregătirea acestei 
sărbători, iar dintre săteni putem da ca pildă de de
votament pe d. Ioan Sălăjan. Dumnezeu să Ie răsplă
tească ostenelele aduse pentru lăcaşul Domnului. Par
ticipant. 

— Activitatea Societăţii „Sf. Ioan Gură de 
Aur" în anul şcolar 1933—34. Credincioasă tradi
ţiilor trecutului ei, Soc. »Sf. Ioan Gură de Aur« a 
teologilor români uniţi din Oradea, a desvoltat şi anul 
acesta şcolar 1933—34, o frumoasă activitate ştiinţi-
fico-teologică, literară şi caritativă. în cele 10 şedinţe 
ale ei, dintre cari una a comitetului şi două de re
constituire şi încheiere, s-au prezentat 8 lucrări cu 
subiecte parte din domeniul istoriei bisericeşti, al asce
ticei şi al pastoralei, parte cu caracter sociologic şi 
literar. Au mai întrat la archiva Societăţii şi diferite 
traduceri de tratate teologice, recenzii făcute lucrărilor 
debutate în şedinţele ordinare precum şi două dări de 
seamă asupra unor lucrări prezentate nouă spre tipă
rire. Tot în cadrele şedinţelor Societăţii au avut loc 
şi recitări diferite precum şi debuturi de muzică vocală 
şi literatură românească. Pe tărâm caritativ Societatea 
»Sf. Ioan Gură de Aur« a ajutat cu catechisme pe 
copiii săraci şi merituoşi din filia Dragoteni, iar pe ceî 
dela şcoala primară din Oradea-Veneţia cu 100 buc. 
cărţi de rugăciune »GIasul inimii«. A mai donat cărţi 
Reuniunii Mariane «Imaculata Concepere« de pe lângă 
parohia greco-catolică de Oradea-Olosig precum şi bi
sericii militare române unite din loc şi bibliotecii 
Agru-Iui Catedralei. Tot anul acesta Soc. noastră a 
presat un nou stoc de medalii pentru membrii Societăţii 
Preasfintei Inimi a lui Isus ; a editat „Acaftistul Preas-
fintei şi Preadulcei Inimi a lui Isus", tradus de 
Părintele cândva canonic în Capitlul din Lugoj, Dr. Gh. 
Fireza din Societatea lui Isus; iar cu ocazia jubileului 
de 150 ani a Şcolii Normale gr. cat. diecezane, a 
aranjat într'o sală din noul palat al susnumitei şcoli 
o expoziţie de cărţi, parte lucrări de ale profesorilor 
Academiei noastre teologice, parte scrieri editate de 
Soc. noastră. Corul Societăţii a îmbogăţit apoi programul 
diferitelor şedinţe culturale aranjate de Agru-1 Ca
tedralei, luând parte şi la diferite înmormântări precum 
şi la matineul dat în cinstea d-lui Dr. C. Angelescu, 
Ministrul Instrucţiunii, cu ocazia venirii d sale la Oradea 
pentru serbările Şcoalei noastre Normale. Nădăjduim că 
activitatea Soc. noastre va înflori şi Ia anul şi va aduce 
roade binecuvântate. Notarul şedinţelor, Iuliu Hirfe. 

— Starea materială a Arhiepiscopiei ort. 
a Bucureştilor, precum cetim în »Apostolul« dela 
15 Aprilie—1 Mai 1934, e foarte înfloritoare. Fondurile 
ei, conform bilanţului, pe un timp critic ca cel de faţă, 
au sporit cu 4,098.176"30 adică patru milioane, nouă
zeci şi opt de mii, una sută şaptezeci şi şase lei şi 
30 bani, faţă de anul 1932. Ce priveşte provej 

acestor fonduri, iată ce ni se comunică la p. 150 a 
numitului organ: Prefectura jud. Ilfov 2,859.722; Pref. 
jud. Prahova 415.688; Pref. jud. Vlaşca 292.000; Pref. 
jud. Muscel 113.000; Pref. jud. Teleorman 30.000; 
dela Comune 2,315.224; Ministerul Muncii 470.000; 
Comisiunea Monumentelor Istorice 220.000; Dela Stat 
184.000 lei etc. Aceste fonduri s'au vărsat pentru ne
voile Consiliului eparhial al arhiepiscopiei. Deosebit de 
aceste fonduri, autorităţile de Stat şi cele de judeţ sau 
comunale au ajutat bisericile locale cu altele tot atât 
de importante: Prefectura judeţului Vlaşca a înscris 
în bugetul ei suma de 600.000 lei ajutoare pentru bi
serici, — sumă considerabilă faţă de cea de 50.000 de 
lei din anul 1929. Tot această prefectură a instalat pe 
cheltuiala ei telefon la cancelaria oficiului protopopesc 
al circ. I Giurgiu. Primăria municipiului Ploeşti a 
acordat, apoi, în cursul anului 1933 un fond in sumă 
totală de 276.000 Iei pentru plata paracliserilor cu câte 
1000 lei lunar. Foarte bine. Dar am dori să ştim ce 
sumă acordă aceste primării şi prefecturi credincioşilor 
catolici din localitate? Şi totuşi fraţii neuniţi sunt cari 
strigă că nu capătă de-ajuns din bugetul Statului. 

B I B L I O G R A F I E 
— Poet» Bihorului, de Eugen Poforan, student în Teo

logie, preş. Soc. „Sf. Ioan Gură de Aur", Oradea 1934. Preţul 
20 Lei. 84 pag. — Anul trecut a publicat Academia Română 
concurs la premiul Alex. Bădescu, pentru cea mai bună lucrare 
despre Poeţii Bihorului. S'au prezentat mai mulţi la acest con
curs. Premiul însă (de 2000 Lei), 1-a câtigat, după referatul 
d-lui prof. Bogdan-Duică dela Cluj, lucrarea teologului nostru 
Eugen Potoran. Societatea de lectură Sf. Ioan Gură de Aur a 
voit să onoreze această distincţie a preşedintelui ei tipărind 
lucrarea în editură proprie. Autorul trece în revistă toate per
soanele cari au lucrat pe teren literar-poetic în B»hor; astfel 
pe începătorii Ion Berceanu, George Filimon, Moise Sora-Noac, 
G. Deheleanu ; apoi pe cei dela „Oiorile Bihorului" : Dimitrie 
Meciu, Carol Grama, Dimitrie Sfura, Ioan Popdan, Paul Vela-
Ventrariul, George Marchiş; pe cei dela „Fenice": Iustin Popfiu, 
V. Iuţiu, Ioan Clintoc, Ignatie Sabo ; pe cei dela „Familia" în 
frunte cu directorui ei: losif Vulcan, Miron Pompiliu, Vasile 
Budescu, Măria Suciu, losif Roman, Ion Scipio Bădescu, lsaia 
Bosco. Cu o reflexie asupra Bihorului liierar contimporan sfâr
şeşte lucrarea, care ne reîmprospătează timpuri şi sentimente 
nouă scumpe din epoca sbuciumului sufletesc al Bihorului unde 
făclia naţionalismului ardea intensiv mai ales subt oblăduirea 
bisericii rom. unite. Cartea, care costă numai 20 Lei, merită 
a fi citită de toţi cari iubesc şi-au iubit Bihorul. 

— Legea strămoşească, de N. V. Pantea, Bucureşti — 
Socec 1934. Pag. 110. Preţul 20 Lei. Autorul condensează în 
4 capitnle întreaga istorie bisericească, religioasă a Românilor 
dela încreştinare până la renaşterea naţională. Ceea ce for
mează farmecul şi valoarea acestei lucrări, e că, vorbeşte numai 
prin gura celor mai mari istorici ai noştri, toţi ortodocşi, „un 
mozaic de citate" dar nu moarte şi incoerente, ci vii şi organic 
împreunate. Iată o carte cu adevărat limpede şi obiectiv scrisă. 
Nu vel regreta cei 20 Lei cumpărându-o Ia librăria „Socec". 

— La Lisieux cu Sfânta Tereza, de /. M. Raşcu, Bucu
reşti, Tip. Bucovina, Str. Gr. Alexandrescu 4. — 120 pag. Lei 
40. — Mai avem vieţi scrise de-ale micuţei Sf. Tereza atât de 
populară la noi, ca în toată lumea; dar ca cea scrisă de di
stinsul profesor bucureştean, I. M. Raşcu, nu. D-1 prof. Raşcu 
e un convertit şi un fanatic iubitor al frumuseţii catolicismului, 
în lucrarea de faţă ne prezintă delicioasa figură a sf. dela 
Lisieux, dar într'o formă atrăgătoare ca un roman şi într'o 
limbă distinsă şi aleasă. D-1 prof. Raşcu a prilejuit prin această 
lucrare iubitorilor sfintei Tereza un deliciu sufletesc nespus 
de rar. De aceea îi mulţumim. Cartea o recomandăm tuturor, 
cari în cadrul pitorescului oraş normand, vreau să vadă desfă
şurarea celei mai sublime vieţi de pietate, de dragoste şi de 
sacrificiu a unei sfinte contimporane (1873—1897) . Cartea se 
citeşte ca un adevărat şi reconfortător roman. P. T. 

— M e d a l i e ş i d i p l o m ă ma-iană 12 Lei, — Me
dalie a Inimii lui Isus cu carte de membru 12 Lei. - - Pa
raclis marian, text şi cu note 6 Lei. 
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